

Весной 2004 г. исполняется 225 лет со дня основания двух ведущих университетов России — Государственного университета по землеустройству (ГУЗ) и Московского государственного университета геодезии и картографии (МИИГАиК). Этим образовательным учреждениям дала начало Константиновская землемерная школа, основанная Екатериной II.

В ознаменование этого события, а также учитывая важность образования в области землеустройства, геодезии и картографии, Правительством РФ 28 мая 2003 г. было принято Распоряжение № 689-р следующего содержания:

«1. Принять предложение Минсельхоза России и Минобразования России, согласованное с Росземкадастром, Роскартографией и Правительством Москвы, о праздновании в 2004 г. 225-летия создания в России системы профессионального обучения в области землеустройства, геодезии и картографии.

2. Минсельхозу России и Минобразованию России утвердить программу подготовки и проведения на базе Государственного университета по землеустройству и Московского государственного университета геодезии и картографии юбилейных мероприятий и состав организационного комитета по их подготовке и проведению.

3. Рекомендовать заинтересованным федеральным органам исполнительной власти и организациям оказать необходимое содействие организационному комитету в подготовке и проведении юбилейных мероприятий.»

К 225-ЛЕТИЮ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ПО ЗЕМЛЕУСТРОЙСТВУ

С.Н. Волков (ГУЗ)

В 1974 г. окончил Московский институт инженеров землеустройства (МИИЗ) по специальности «землеустройство». Работал ассистентом, доцентом, профессором кафедры землеустроительного проектирования (землеустройства) МИИЗ, деканом факультета, проректором по учебной работе. В настоящее время — ректор Государственного университета по землеустройству, заведующий кафедрой землеустройства, председатель УМО по образованию в области землеустройства и кадастров.

А.В. Купчиненко (ГУЗ)

В 1973 г. окончил Московский институт инженеров землеустройства (МИИЗ) по специальности «землеустройство». До 1974 г. работал инженером отдела математических методов ГосНИИ земельных ресурсов. Затем работал на кафедре землеустроительного проектирования (землеустройства) МИИЗ. С 1983 г. работал заместителем декана, а с 1987 г. — деканом землеустроительного факультета. С 1989 г. по настоящее время — проректор по учебно-методической работе ГУЗ, заместитель председателя УМО по образованию в области землеустройства и кадастров.

И.И. Широкопад (ГУЗ)

В 1984 г. окончила МГУ им. М.В. Ломоносова по специальности «историк-преподаватель». С 1984 г. по 2002 г. работала преподавателем кафедры социально-гуманитарных наук ГУЗ. В настоящее время — декан юридического факультета, профессор кафедры истории, философии и политологии ГУЗ.

Землеустроительное или, как его называли раньше, межевое или землемерное образование имеет давние истоки.

В удельный период и во времена Московского царства, судя по сохранившимся сведениям, межевые работы осуществляли

представители известных княжеских и боярских фамилий. Как правило, межевое дело для многих семей было наследственным. В связи с тем, что специальная подготовка отсутствовала, землемерные знания, навыки и умения передавались из поколения

в поколение, от отца к сыну.

По свидетельству известного историка межевого дела в России И.Е. Германа¹, фамилии некоторых межевщиков, участвовавших в «государственном писцовом и земельном деле», например, Вельяминовых, Беклемишевых,

¹ И.Е. Герман — первый директор Константиновского межевого института из числа межевых инженеров (1912–1916). Очерки истории ГУЗ. — М.: ГУЗ, 2000. — Т. 1.

Загряжских, князей Звенигородских и Пушкиных, Плещеевых, Шаховских, Жеребцовых, Заболотских и других, повторяются нередко на протяжении 100–150 лет.

Первая специальная землемерная школа в России возникла при Поместном приказе. К началу XVII века он уже насчитывал до 400 подьячих. Школа существовала с 70-х гг. XVI века. В разные годы в ней обучалось от 35 до 100 человек. Учащиеся были разделены между столами (отделами) приказа и прикреплены к стоявшим во главе их опытным подьячим. Обучение продолжалось от 2 до 3 лет в зависимости от уровня предыдущей подготовки.

В школе изучались математика, грамматика, сошное письмо (включающее землемерное дело, технику оценки качества земель, расчет площадей), черчение, картография. Имеются также данные об открытии в 1698 г. в Москве при Пушкарском приказе школы «цифири и землемерия», где также изучалось землемерное дело.

Начиная с 1765 г. в России широко развернулись работы по генеральному межеванию, основной целью которых было рациональное переустройство российских земель, проверка земельных прав, выявление захваченных казенных земель, разграничение землевладений и землепользований, установление их границ, ликвидация запутанности земельных отношений, уничтожение общности и чересполосности владений.

В законах того времени так подчеркивается значение землеустроительных работ: «Производимое размежевание земель есть дело не только касающееся к пользе и спокойствию каждого владельца, но и самое Государственное, содержащее в себе собственную Императорскую славу и пользу тишины и спокойствия всего Государства, почему и повелено: как определенным к отправлению должностей, так и всем тем, до кого касаться будет,

поступать, так как в деле Государственном, с усердием, бескорыстной верностью и прилежанием, как истинная должность, присяга и ответ каждого требуют» [1].

Работы по межеванию осуществлялись только специалистами-землемерами (в современной терминологии — землеустроителями), которые должны были хорошо знать межевые законы, составлять проекты размежевания земель (территориального землеустройства), уметь выполнять оценку и измерения земельных участков, владеть техникой составления планов.

Для осуществления генерального межевания специалистов не хватало. Так в 1765–1766 гг. в течение полугодия для этих целей было набрано всего около 100 человек из межевщиков, артиллерийских и армейских офицеров, учеников академий и других учебных заведений, где преподавались специальные дисциплины (межевые законы, землемерное дело, геодезия, картография, черчение).

Недостаток землемерных кадров и государственная важность межевания послужили главной причиной создания Константиновской землемерной школы. Она была образована 25 мая 1779 г. (14 мая по старому стилю) на основании приказа Межевой Канцелярии и названа Константиновской в честь родившегося в тот год внука Екатерины II, великого князя Константина Павловича.

Государство покровительствовало учебному заведению, брало на себя обязанность поддерживать его и придавало особое значение землемерному делу и специальному межевому (землеустроительному) образованию. А практически землемерные работы, осуществляемые в ходе генерального межевания, заложили корни землеустроительного (межевого) образования, которые находятся в таких отраслях знаний, как земельное право, экономика и управление, техни-

ка и технология, экология, и изучались сначала обычными землемерами, а затем межевыми инженерами и инженерами-землеустроителями.

В 1819 г. землемерная школа получает официальный статус Константиновского землемерного училища, а в 1835 г. преобразовывается в Константиновский межевой институт (КМИ), находящийся в ведении Межевого ведомства Министерства юстиции.

Межевое ведомство Министерства юстиции России с момента создания в 1802 г. выполняло важнейшую государственную задачу — упорядочение и регулирование земельных отношений. Имея предметом своей деятельности главное национальное достояние — землю, землемеры приводились к присяге, утвержденной в 1766 г., обязуясь «поступать по чистой совести и справедливости» [2]. Чувство любви к своей земле, ответственность и добросовестность при проведении межевых работ прививалось будущему межевщику с юных лет в стенах Константиновского землемерного училища, а затем и института.

Воспитание в патриотических традициях начиналось с приведения к присяге инспектора, а позже директора Межевого института.

Формирование гражданина, человека, радеющего за свое дело, было возможно, прежде всего, на основе изучения богатого исторического и культурного наследия прошлого, чему в КМИ уделялось особое внимание. Культурная среда Москвы складывалась за счет московской интеллигенции, тяготевшей к высшим учебным заведениям, среди которых достойное место занимал Константиновский межевой институт. С первых дней преобразования землемерного училища в высшее учебное заведение вокруг КМИ сформировались обширные культурные связи, начало которым было положено в период, когда институт возглавлял выдающийся русский писатель

С.Т. Аксаков (1791–1859). В течение его директорства (1835–1839) в КМИ работали или бывали В.Г. Белинский, Н.В. Гоголь, А.В. Кольцов. Примерно в эти же годы в Межевой канцелярии работали не менее выдающиеся впоследствии деятели русской культуры — П.А. Вяземский, Н.М. Языков, Е.А. Баратынский. В одном из писем поэту Н.М. Языкову П.А. Вяземский писал: «Кажется, бог поэтов ныне не Аполлон, но Гермес... Как бы написать ему стихи, в которых хорошенько похвалить его за то, что под его управлением Межевая канцелярия превратилась в Геликон».²

Как известно, С.Т. Аксаков роль педагога оценивал высоко: «способствовать развитию просвещения, следственно — благоденствию своего отечества».³ Он стремился привить юношеству не только сумму профессиональных знаний, но и заложить в молодых сердцах высокие нравственные идеалы. Его усилия очень скоро принесли ощутимые плоды. Воспитанники Константиновского межевого института внесли определенный и весьма заметный вклад в культурное наследие страны.

Так, выпускник КМИ 1877 г. В.П. Соколов принял активное участие в сборе материалов и подготовке к изданию книги известного литературоведа, академика Петербургской академии наук А.Н. Пыпина (1833–1904), посвященной В.Г. Белинскому [3]. В.П. Соколов также известен в литературе как автор воспоминаний о писателе В.М. Гаршине [4].

Не менее интересны мемуары, составленные выпускником КМИ 1869 г. Н. Фон-Фохтом. Они посвящены пребыванию выдающегося русского писателя Ф.М. Достоевского в семье институтского врача А.П. Иванова, который, как известно, был женат на родной сестре писателя. По свиде-

тельству А.Г. Достоевской (Сниткиной), жены писателя, Н. Фон-Фохт смог изобразить Ф.М. Достоевского не «мрачным, тяжелым в общении, непременно со всеми спорящим, но нашел возможным высказать о Федоре Михайловиче совсем иное впечатление, которое и соответствовало действительности» [5].

Константиновский межевой институт был крупным научным центром, в стенах которого преподавали выдающиеся русские ученые и общественные деятели. К их числу относится известный историк И.Е. Забелин. За время работы в КМИ (1853–1869) он сформировал курс лекций по истории России, который представлял собой, как отмечал сам ученый, «подробное фактическое и хронологическое знакомство с Русскою историей», начиная с ее древнейшего периода и заканчивая царствованием Александра I [6]. В рамках учебного курса «археология» И.Е. Забелиным рассматривались такие фундаментальные проблемы отечественной истории, как поземельные отношения в Московском государстве XV–XVII вв., история писцового и межевого дела в России. При этом им были исследованы массовые исторические источники — писцовые, дозорные, межевые книги, чертежи и карты. Курс «археологии» сопровождался практическими занятиями по палеографии, на которых воспитанники КМИ учились читать и понимать древние документы.

Разработкой проблем земельных отношений занимался и другой выдающийся историк — Ю.В. Готье (1873–1943). Будучи профессором на кафедре русской истории Московского университета и главным библиотекарем Румянцевского музея, Ю.В. Готье с 1907 г. по 1917 г. читал курс по истории землевладения в Константиновском меже-

вом институте, который был издан в 1915 г. Он представлял собой одну из первых попыток в отечественной историографии целостного изложения истории землевладения с Киевской Руси до 1905 г.

Важную роль в разработке правовых аспектов земельных отношений занимают труды выдающихся ученых — юристов, в разное время преподававших в Константиновском межевом институте. Следует отметить, что КМИ долгое время был единственным в стране высшим учебным заведением, где предмет «межевые законы» читался самостоятельно, а не в рамках курса «гражданское право», как это было, например, в Московском университете вплоть до 1919 г. В 1840–1859 гг. директором Чертежного архива Межевой канцелярии служил Е.И. Якушкин, сын известного декабриста И.Д. Якушкина. Одновременно он преподавал «межевые законы» в Межевом институте. В одном из писем к отцу Е.И. Якушкин сообщал: «Я думал сначала, что буду очень уставать потому, что до половины третьего я бываю в архиве, а в три часа (три раза в неделю) должен быть в институте и давать там уроки до шести часов, но к моему изумлению и радости, оказалось, что уроки меня нисколько не утомляют» [7]. Результатом работы Е.И. Якушкина в Константиновском межевом институте и в Межевой части стало составление «Предложения об устройстве Межевой части в Восточной Сибири», а также фундаментальный труд по обычному праву.

В бытность свою ординарным профессором Московского университета с 1879 г. по 1881 г. «законоведение» в Константиновском межевом институте преподавал выдающийся русский юрист и общественный деятель, председатель Первой Государст-

² Б.А. Гермес — сенатор, действительный статский советник, в 1823–1833 гг. состоял Главным директором Межевой канцелярии.

³ Молва. — 1832. — № 48.

венной думы С.А. Муромцев [8]. По воспоминаниям студентов юридического факультета Московского университета лекции С.А. Муромцева отличались «...логической стройностью, все их положения рассчитаны на то, чтобы воздействовать не на чувство слушателей, а лишь на его самостоятельное мышление. В этом весь Муромцев как профессор. Блестящий и могучий оратор, человек, умевший словом заставить повиноваться толпу; человек, для которого общественная деятельность была второй натурой — на лекциях становился строгим и неумолимым учителем, ни одного раза не снизошедшим до какого-либо агитаторского или даже публицистического приема воздействия на слушателей» [9]. Память о выдающемся педагоге, ученом и общественном деятеле долго сохранялась в сердцах воспитанников КМИ.

4 октября 1910 г. С.А. Муромцев скоропостижно скончался. 6 октября 1910 г. состоялась панихида в домово́й церкви Константиновского межевого института. После панихиды было проведено общестуденческое собрание, на котором была принята следующая резолюция: «Студенты Межевого института, скорбя об утрате Россией ее лучшего человека и гражданина — Сергея Андреевича Муромцева, постановили:

- 1) возложить венки;
- 2) присутствовать на погребении in coepto;
- 3) принять участие в создании общестуденческого фонда имени С.А. Муромцева» [10].

Похороны С.А. Муромцева приняли характер крупного события. За порядком наблюдали студенты Московского университета и других учебных заведений Москвы. От дома до институтской церкви гроб несли члены Первой Государственной думы, приехавшие из Санкт-Петербурга, профессора В.О. Ключевский, С.А. Чаплыгин, Д.Н. Анучин и другие. На Моховой, перед Мане-

жем восемь хоров из учащихся и рабочих пели «Святой, Боже». После отпевания процессия двинулась к Донскому монастырю. Ее возглавляли 23 колесницы с венками. Среди них и два венка с надписями на траурных лентах: «Незабвенному Сергею Андреевичу Муромцеву, своему бывшему профессору — Константиновскому межевой институту» и «Апостолу права и правды» — от студентов Межевого института [11].

С 1902 г. по 1907 г. преподавателем права в Константиновском межевом институте был выдающийся русский юрист, впоследствии министр просвещения Л.А. Кассо. Он читал курс гражданского права, в рамках которого впервые организовал проведение практических занятий для студентов III и IV курсов. Они представляли собой беседы по таким важным вопросам гражданского права, как-то: учение о родовом и приобретенном имуществе, действие давности на меже генерального межевания, о переходе права собственности по купчим крепостям, о юридическом характере крестьянской общины и другие. Курс гражданского права завершался написанием рефератов по следующим темам: «О приобретательной давности», «О новом законе 1902 г.», «О вводе во владение», «О внебрачных детях» и другие. В период преподавательской деятельности Л.А. Кассо были написаны фундаментальные труды в области гражданского и поземельного права: «Источники русского гражданского права», «К истории Свода гражданских законов», «Русское поземельное право».

В 1866 г. КМИ получил собственный серебряный академический знак, утвержденный императором Александром II, которым награждались выпускники института, с правом в зависимости от занимаемой должности квалифицированно разрешать земельные споры на меже. На этом знаке помимо символов государственности России имелись отли-

чительные признаки землемеров: мерная цепь, астролябия, рейка (рис. 1).



Рис. 1
Академический знак КМИ

С 1917 г. землеустроительное образование в России получает политическую направленность. В этом году вуз был переименован в Московский межевой институт, а в 1918 г. был разработан его новый устав.

До 1930 г. землеустроительное образование ориентируется на закрепление итогов национализации земель, переход от мелкоотварного крестьянского хозяйства к крупным сельскохозяйственным предприятиям. Постепенно снижается правовая и техническая роль землеустройства, все больше проявляется его организационно-экономическая, природоохранная и технологическая направленность. Именно поэтому за 1917–1930 гг. в институте подготовлено 986 инженеров-землеустроителей и всего 390 инженеров-геодезистов.

В 1930 г. организация работ по землеустройству и Межевой институт были переданы в ведение Наркомзема СССР. Постановлением СНК СССР от 2 февраля 1930 г. Межевой институт был реорганизован. В соответствии с решением Комиссии СНК по реформе высшего и среднего образования на основе землеустроительного факультета был создан Московский институт землеустройства, на основе геодезического факультета — Московский геодезический институт (впоследствии Московский институт геодезии, аэрофотосъемки и картографии). В 1945 г. Московский институт землеустройства пере-



Рис. 2
Современное здание ГУЗ

именован в Московский институт инженеров землеустройства (МИИЗ).

Отмечая успехи МИИЗ в области развития землеустроительно-



Рис. 3
Домовая церковь ГУЗ (во время освящения)

го образования в стране, 11 марта 1979 г. Президиум Верховного Совета СССР за заслуги в подготовке высококвалифицированных кадров для сельского хозяйства, значительный вклад в раз-



Рис. 4
Музей истории землеустройства

витие науки и практики землеустройства и в связи с 200-летием со дня основания наградил его орденом Трудового Красного Знамени.

В соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 18 января 1991 г. № 30 «О республиканской программе проведения земельной реформы на территории РСФСР» и приказом № 193 от 24 марта 1992 г. по Министерству сельского хозяйства РФ на базе Московского института инженеров землеустройства был создан Государственный университет по землеустройству с подготовкой специалистов по земельному праву, землеустройству, почвоведению, геоботанике, геодезии, архитектуре и планировке сельских населенных мест.

С 1934 г. университет стал размещаться в комплексе новых зданий, возведенных по проекту известного архитектора И.А. Фомина (рис. 2).

Культурные, педагогические и научные традиции, заложенные в ходе 225-летней истории Константиновского межевого института, сохраняются и развиваются и в современных условиях.

С 1997 г. по 2001 г. в главном учебном корпусе университета были проведены работы по восстановлению Домовой церкви Константиновского межевого института во имя Св. Равноап. Константина и Елены, освященной Патриархом Московским и всея Руси Алексием II, имеющей дубовый иконостас и живописные иконы на золотом фоне (рис. 3). Музейный комплекс Государственного университета по землеустройству с Рязанским и Чувашским филиалами содержит многочисленные экспонаты бывшего музея Константиновского межевого института, исторические архивы по землеустройству начиная с XV века, фонд редких книг по землеустройству, имеющих мировое значение. Музейный комплекс ГУЗ входит во Всероссийскую сеть культурного наследия и реестр музеев России (рис. 4.)

С 1999 г. по решению Ученого Совета почетным профессорам Государственного университета по землеустройству и лицам, внесшим существенный вклад в развитие землеустроительного образования России, стали вручаться Золотой и Серебряный почетные академические знаки ГУЗ (рис. 5), а также почетный Константиновский знак трех степеней (рис. 6).



Рис. 5
Почетные академические знаки ГУЗ



Рис. 6
Почетный Константиновский знак

В разные годы в университете вели и ведут свою педагогическую и научную работу академики государственных академий: П.П. Лобанов, С.Г. Колеснев, С.А. Удачин, Г.М. Лоза, В.П. Мосолов, А.Н. Соколовский, П.Н. Першин, заместитель председателя правительства РФ В.Н. Хлыстун, Н.В. Комов; члены-корреспонденты: М.П. Ким, К.П. Оболенский, А.А. Варламов, С.Н. Волков, П.Ф. Лойко, Ю.К. Неумывакин, А.П. Огарков; заслуженные деятели науки и техники, профессора: Н.В. Бочков, Г.И. Горохов, Н.И. Прокуронов, Г.В. Чешихин, А.С. Чеботарев, Г.М. Калабугин, М.И. Сидорин, Г.М. Меерсон, Н.А. Павлов, Ю.В. Кемниц, А.И. Мазмишвили, Е.Г. Марченко, В.Ф. Дейнеко, В.Ф. Шаратов, Д.И. Журавлев, Б.К. Юркевич, А.К. Успенский, И.Ф. Голубев, В.С. Косинский, М.А. Снегирев, Н.Н. Бурихин, И.В. Дегтярев,

А.В. Маслов, Ю.Г. Батраков, В.В. Косинский, С.А. Чибиряев, А.В. Хабаров и другие.

Ученые университета ведут большую законодательную деятельность, являясь экспертами Совета Федерации, Государственной думы ФС РФ, членами научно-технических советов различных министерств и ведомств. Они участвовали в разработке Земельного кодекса РФ, Федеральных законов «О государственном земельном кадастре», «О землеустройстве», «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» и других.

Только за последние пять лет университет подготовил более 3 тысяч специалистов для проведения земельной реформы в России.

В настоящее время государственный университет по землеустройству является специализированным высшим учебным заведением по подготовке инженеров в области землеустройства, земельного и городского кадастров, земельных менеджеров и юристов. Он возглавляет Университетский комплекс «УК-ГУЗ» в состав которого входит 22 учреждения, включающие в себя базовые школы и техникумы, научно-исследовательские, проектно-изыскательские, опытно-конструкторские и другие организации.

В университете обучаются более 5 тысяч студентов и аспирантов из России и 40 зарубежных стран; действует аспирантура, докторантура, работают диссертационные советы, Учебно-методическое объединение вузов России по образованию в области землеустройства и кадастров, которое координирует образовательную деятельность в этом направлении.

Университет поддерживает связи с учебными заведениями США, Канады, Германии, Швеции, Франции, Китая, Вьетнама, Монголии, Чехии, Польши, Словакии, Болгарии, и других зарубежных стран, участвует в международных образовательных програм-

мах. В нем работают более 800 сотрудников, из которых 300 преподавателей, включая 11 действительных членов и членов-корреспондентов различных государственных академий, 43 профессоров и докторов наук, 160 кандидатов наук. В вузе действует 8 факультетов (юридический, землеустроительный, городского кадастра, земельного кадастра, архитектурный, заочный, второго высшего образования, повышения квалификации) и 25 кафедр.

Учебные классы и лаборатории университета оснащены современным оборудованием по цифровой картографии и фотограмметрии, автоматизированному землеустроительному проектированию, автоматизации земельного и городского кадастров, экологии, спектрального анализа воды, почвы и других.

В университете работают: Центр информационных технологий, Международный учебный центр по проблемам земельного рынка, Международный центр инвестиционных проектов, Научно-исследовательский институт земельных отношений и землеустройства, региональный Центр государственного тестирования. Проводится большая работа по повышению качества учебного процесса, освоению программ многоуровневой подготовки специалистов, новых государственных образовательных стандартов. Здесь готовят дипломированных специалистов, бакалавров, магистров. В школах Москвы и Московской области университет имеет лицейские классы, ведет совместную подготовку абитуриентов с техникумами и колледжами, участвует в российских и международных образовательных программах и проектах.

Университет выступил одним из учредителей Российского открытого аграрного университета и Консорциума московских аграрных вузов в области дистанционного обучения.

За динамику развития и осуществление новых образовательных проектов Общество содействия национальной промышленности Франции 19 апреля 2001 г. в Париже наградило университет «Золотой медалью».

Оценив работу вузов стран СНГ в 2001–2002 гг., специалисты Высшего Женевского института бизнеса и управления присудили университету международную награду «Золотой Слиток», как наиболее устойчиво развивающемуся предприятию на рынке образовательных услуг. Почетный корпоративный диплом и золотой слиток были вручены руководству университета в Женеве 11 ноября 2002 г.

▼ Список литературы

1. Теория межевых законов, сочиненная для преподавания в учрежденном при Межевом Корпусе Константиновском училище, учителем оного Титулярным советником и кавалером Алеевым. — М.: Типография П. Кузнецова, 1824. — С. 446–447.
2. Полное собрание законов Российской империи № 12711, ч. V, прил. 4 к ст. 266.
3. Литературное наследство. — М., 1950. — Т. 57. — С. 301–318.
4. Соколов В.П. Воспоминания о В.М. Гаршине // Исторический вестник, 1916. — № 4.
5. Ф.М. Достоевский в воспоминаниях современников. — М., 1964. — Т. 1. — С. 292.
6. Отдел письменности источников Государственного исторического музея, ф. 440, оп. 1, д. 266, л. 288.
7. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ), ф. 279, оп. 1., д. 111, л. 72.
8. Рудин С. и Хавский Б. Первые 18 лет второго столетия Константиновского межевого института. — СПб., 1898. — С. 32, 42.
9. Нечаев В.М. С.А. Муромцев как ученый и профессор. — СПб., 1912. — С. 8.
10. ГАРФ, ф. 575, оп. 1, д. 33 (подшивка газеты «Раннее утро», 7 октября 1910 г.).
11. Венок на могилу С.А. Муромцева. — М., 1910. — С. 15